

“慧”听民声惠民生 “人民建议”赋能基层社会治理

□石路 记者 王平

“慧”听民声，惠及民生。近年来，崇明区东平镇深入贯彻“人民城市人民建，人民城市为人民”的理念，着力加强信访工作与基层社会治理深度融合，扎实推进人民建议征集活动开展，切实把群众“金点子”转化为民生“金果子”。近两年该镇已累计征集人民建议41条，向上报送20条，录用9条；转送镇有关职能部门21条，已采纳处置13条，留作参考8条。今年，该镇还先后发动70多名干部群众参与区、镇人民建议主题征集。全

镇现已建立人民建议“征集—研究—转化”的良好运行机制。

近两年，上海市文明乡镇——东平镇已在镇域建立7个人民建议征集站(点)，安排专门工作人员开展建议征集；同时，通过早市宣传、微信推送、“双联系”活动、志愿服务等多渠道，深入阐释、广泛宣传人民城市理念和开展人民建议征集的意义，进一步提高广大群众对人民建议征集工作以及征集渠道的知晓度。据悉，在该镇已收到的这些人民建议中，较多集中在民生服务和社会管理上。镇信访办负责人袁欢怡表

示，征集建议的作用，就是集民智、聚民心、汇民力，不断提升乡镇治理效能，切实增强居民群众的获得感。

今年，该镇有群众反映，镇区部分老旧小区楼顶存在废弃太阳能热水器“霸占”屋顶的情况，这些热水器锈迹斑斑，老化松动，影响小区容貌，同时若遇强台风等极端天气，可能危及人民群众生命财产安全，建议相关部门有序拆除。收到人民建议后，镇有关部门积极响应，由该镇“同心共治”长江片区工作站对辖区楼顶太阳能热水器老化松动、水管断裂等问题进行全面排

摸。为有效消除潜藏危险的“高空隐患”，他们组织专班开展废弃太阳能热水器专项整治行动。秉着自愿拆除的原则，通过入户走访对“无主”和“业主同意拆除”的废弃太阳能热水器进行了统计，并协调专业人员，共计对辖区140余个风险系数较高的废弃太阳能热水器进行了拆除，有效守护了居民群众“头顶”上的安全。

同样是在今年，该镇有群众反映，东冉路市民公园旁的公厕设施陈旧，卫生较差，晚上灯也比较暗，群众颇有怨言。镇政府接到建议后，认为

市民公园锻炼的人群日益增长，干净、整洁的公共厕所，既是人们日常生活所需，又体现乡镇的公共服务质量。于是，镇政府决定将公厕更新纳入2024年环卫公厕适老化、适幼化改造计划。其中方案包括硬件设施改造升级(配置儿童坐便器、儿童洗手台等)、增加安全设施(在卫生间、洗手台等多处安装安全扶手、防撞贴等)、提升管护水平(安排保洁员每日保洁、配备洗手液等)，为不同人群提供了更为便捷、安全和舒适的如厕服务。目前，该公厕已完成改造并重新投入使用。

| 讯息 |

**嘉定检察机关
守护文物古建筑**

□杨嘉晨

嘉定区检察院公益检察部门在履职过程中发现，辖区有三处文物保护点塌桥碉堡未得到应有保护，侵害了社会公共利益。经查，三处塌桥碉堡为钢筋混凝土结构，目前均有不同程度的损坏，有的碉堡周边没有保护设施，未设立文物保护垫、标志牌；有的碉堡周围蔓延丝瓜藤，甚至在堡体上喷绘着广告电话信息；还有的碉堡因受周边填土挤压，整体发生倾斜，顶部有略微损坏。

据了解，塌桥碉堡于2016年6月公布为嘉定区文物保护点。其作为不可移动文物，经历嘉定近百年历史变迁，承载着极为重要的历史价值。基于此，检察机关向相关部门制发检察建议，建议其及时对上述三处塌桥碉堡进行修缮维护，并加强对本辖区内文物的保护，防止类似情况发生。

相关部门在收到检察建议后高度重视，迅速组织专业团队对塌桥碉堡进行全面评估，制定了详细的修缮方案。团队对污迹和顶部损坏部分进行精心修复，在碉堡周边设置了专门的防护栏，确保每一处细节都处理到位。同时，为了加强对塌桥碉堡的保护工作，相关部门制定并下发《进一步加强文物安全隐患排查整治工作的通知》，要求各街镇进一步强化文物巡查队伍人员的责任意识，确保文物安全问题能够做到早发现、早上报。

目前，区检察院已经收到相关部门的回函。公益检察部门将持续跟进监督，联合代表委员、“益心为公”志愿者等组成监督小组，不定期对塌桥碉堡的修缮及保护工作进行检查。在各方的共同努力下，塌桥碉堡逐渐恢复。

警寓联动 流动人口管理出“新招”

□金建新 记者 陈祈

流动人口管理工作既需要“一步一个脚印”的“笨办法”，更需要“四两拨千斤”的巧劲，随着奉贤区奉城镇规模化租赁公寓数量的增加，奉城派出所紧盯流动人口“落脚点”，逐步与公寓负责人达成共识，由社区民警和外口协管员上门指导实有人口信息自主申报操作方式，全力打造流动人口管理“共同体”，切实推动实有人口登记由“被动采集”向“自主申报”转变。

“目前36间公寓已入住，其中一半是园区里面的员工……”谈及管段德豪金牛智荟人才公寓的情况，社区民警陈成如数家珍。

该人才公寓位于奉城镇奉粮路769号德豪金牛智能制造产业园25号，共有房源203套，其中单人间120套、双人间60

套、宿舍性房源23套，每个房间都配备独立的卫生间和阳台，园区内部地面、地下停车位充足，公共生活空间也在逐步配套超市、餐厅、咖啡吧、健身房、阅读区等，因地理位置优越，步行15分钟能抵达购物中心、医院、银行、学校等“生活圈”，吸引了大量租客到来。为此，奉城派出所提前介入，将管理融入服务，强化流动人口管理，为公寓安全提供了坚实保障。

“今天新签约了2名租客。”“已安排他们入住304、407房间。”看到园区高经理和宿舍管理员在群内的聊天记录后，社区民警陈成立刻在后附上提醒：“记得让他们扫下二维码登记下实有人口信息”。“放心陈警官，办理入职的时候，已在随申办登记。”类似这样的对话模式，在警寓联络群内经常可见。

此外，做好智能安防建设也



是协助提升人口管理的有力举措，在今年公寓楼建成之初，社区警务队队长谢文梁前往园区，指导公寓楼入口和楼内安装智能电子闸机、视频监控，要求公寓切实承担起安全防范责任，日常加强巡逻，一旦发现入住人员有违法犯罪行为或外来人员形迹可疑

的，第一时间联系派出所。

在警寓联动的有力推动下，实现了流动人口登记零延迟与全覆盖，下一步，奉城派出所将不断扩展警寓联动的广度与深度，让流动人口管理工作走细走实，为辖区治安和谐稳定保驾护航。

浦东塘桥创新服务举措 助力企业高质量发展

□蒋晓丽

如何高效整合各类资源，强化政企互动以及企企合作？今年以来，浦东新区塘桥街道从营商体系的进一步完善，到园区党建联盟的成功构建；从“城市更新”战略的扬帆起航，到企业服务的全面升级，每一个阶段都谋实招，做实功，突出全生命周期，持续不断厚植发展沃土，吸引更多企业投资塘桥。

“企飞塘桥·政企面对面”活动是塘桥街道近年来着力打造的特色营商品牌，是塘桥街道积极响应企业需求、持续优化营商环境工作的一个缩影，已成功举办多期。在近期召开的两场活动中，邀请到了浦东保时捷中心、盒马(中国)、陆家嘴软件园、由由国际等十多家园区、企业代表参加，与街道主

要领导、各职能单位科室负责人围坐一圈、畅所欲言，就企业提出的业务拓展、资源链接、员工租房、政策解读等诉求进行现场一一解答，在会后对于企业反映的十余项问题协调多方予以解决。

今年以来，塘桥街道致力于优化营商服务体系，成功构建了覆盖全域且触达多点的服务网络，实现了从商铺到头部企业的全方位覆盖以及深度服务渗透。同时，积极响应街道“四大联盟”治理新模式，以党建联建为突破口，凝聚11家主体单位成立园区党建联盟，并发布“园”系列五大品牌十个项目的资源清单。强化和完善“数字经济地图”系统，利用先进的互联网和大数据技术，打造一个更加智能、便捷、高效的线上资源链接平台。

同时通过实施“清街扫

楼”、“服务专员”以及“重点企业服务包”等一系列举措，建立起企业信息库，形成了“一楼一表”、“一企一策”以及“区域一张图”的信息管理模式，为精准招商和稳商工作提供了有力支撑。同时，借助定期沟通会、诉求协调会等机制，强化政企互动，推动企业朝着健康、高质量的方向发展。

为进一步传播“链上塘桥”的品牌理念，街道还计划推出《链上塘桥》营商服务手册。它围绕“在地、人文、乐活、文创、新潮、政务、故事”七大脉络，将塘桥的资源优势与人文特色紧密结合，打造出一部生动、真实、感人的塘桥街道指南。手册将聚焦特色企业与商户，为他们提供一个展示自我、互动交流的平台。同时手册也扮演政府与商户之间的桥梁角色，促进双方沟通与合作，共同推

动塘桥街道的繁荣发展。

围绕为企业打造“零成本、步入式”绿色通道的目标，今年街道组织召开了4场政企面对面活动，举办“白领活动补给站”“法律服务进园区”“活动进园区”活动64场，服务白领近千人次。按照15分钟便民生活圈建设要求，整合多方资源，联合辖区内优质电商企业举办家电优惠活动3场，联合街道商会企业、园区党建联盟单位举办园区午间市集荟2场，联合辖区优质商铺举办“好‘市’发生金秋惠民集”2场。

未来，塘桥街道将继续深化政企合作，优化营商环境，为企业提供更加精准、高效的服务。同时，街道也将借助进博会等平台，积极承接溢出效应，努力打造更具竞争力、影响力和吸引力的现代化城区。